河北省正定中学2007—2008学年度

高三年级第一次月考语文试题

   本试卷分第I卷（选择题）和第II卷（非选择题）两部分。满分150分。

   第Ⅰ卷（共51分，每小题3分）

   一、基础知识（每题3分，33分）

   1．下列词语中，加点的字的读音完全不同的一组是 （ ）

   A．凋零　　惆怅　　风流倜傥　　未雨绸缪

   B．落榜　　落枕　　丢三落四　　光明磊落

   C．椽子　　掾吏　　缘木求鱼　　不容置喙

   D．规矩　　咀嚼　　踽踽独行　　笑容可掬

   2．下列词语的字音、字形有两个错误的一组是 （ ）

   A．谙练（ān）　　麇集（qún）　　巨擘（bò）　　幡然悔悟（fān）

   B．拱券（xuàn）　罹难（lí）　　 抵毁（dǐ） 　　提纲絜领（qiè）

   C．踅摸（xué）　 纰缪（pī）　　 昡晕（xuàn） 　分道扬镳（biāo）

   D．翩跹（qiān）　庾毙（yǔ）　　 香蕈（xùn） 　 循私舞弊（xùn）

   3．下列各组词语中没有错别字的一组是 （ ）

   A．洗涤　　飘渺　　张惶失措　　玉不琢，不成器

   B．掂量　　部署　　百尺竿头　　是可忍，熟不可忍

   C．丰姿　　撕杀　　精兵简政　　天网恢恢，疏而不漏

   D．迂讷　　功绩　　察言观色　　姜太公钓鱼，愿者上钩

   4．下列词语中没有错别字，加点的字的读音不同的一组是 （ ）

   A．厄运 扼腕 噩梦 嫉恶如仇 怒不可遏

   B．讣告 复查 鲋马 物阜民丰 赴汤蹈火

   C．道观 冠军 盥洗 如雷贯耳 灌制唱片

   D．龟鉴 皈依 瑰宝 大家闺秀 岿然不动

   5．依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是 （ ）

   ①英国为了弥合其与主要欧洲国家在武力攻打伊拉克问题上的分歧，主张联合国尽早________伊拉克的战后安排，并起“主导作用”。

   ②那青青的嫩竹，或一两株临窗，或三五丛傍水，为生活平添许多情趣。郁郁葱葱的万竿碧竹，更透出一派清韵，让人难以________。

   ③交通事业迅速发展，________为城乡物质交流提供了更为有利的条件。

   A．介入　　忘怀　　从而　　　 B．加入　　忘怀　　进而

   C．加入　　释怀　　从而　　　 D．介入　　释怀　　进而

   6．依次填入下面横线处的词，最恰当的一项是 （ ）

   ①这篇社论指出：要得到人民群众的_______和支持，不是发出几个号召就能解决的，必须有正确的政策。

   ②扮演屈原的那个演员，无论是表情还是服装都很_______屈原的身份。

   ③国家煤矿安全监察局近日下发紧急通知，要求切实加强瓦斯治理，_______煤矿重特大事故的发生。

   ④_______达不到质量标准的产品，就不能接收，_______将对国家造成不应有的损失。

   A．拥护　　契合　　遏制　　对于/否则

   B．拥戴　　吻合　　遏止　　关于/因为

   C．拥戴　　契合　　遏制　　关于/因为

   D．拥护　　吻合　　遏止　　对于/否则

   7．下列各句中，加点的熟语使用不恰当的一句是 （ ）

   A．我懒得应酬，说来说去，全都是老生常谈，真是烦人呀！

   B．作为友好邻邦，中国政府和人民对周边国家遭受的海啸灾难感同身受，已经迅速行动起来向有关受灾国提供资金和物资援助，并将积极参与灾后防疫和重建工作。

   C．中国人民代表大会常务委员会通过立法的形式来“反独止独”，是天经地义、无可非议的。

   D．常言道：“强龙不压地头蛇”，你带来的人虽多，哪能比得上人家坐地的山贼呀？我看你还是撤吧！

   8．下列各句子，加点的成语使用恰当的一句是 （ ）

   A．面对恐怖分子的威胁，希腊政府斥巨资力保本届奥运会万无一失，安全保卫工作可谓面面俱到，战斗机在空中盘旋，舰艇在海上游弋，警察在街道巡逻：这真有点风声鹤唳，草木皆兵的味道。

   B．在审片的时候，孙玉胜副总编辑用了一个小时来思考如何既能揭露事实，又能保护线人，在发现无法两全的时候，他作了忍痛割爱的决定。

   C．有时候，解决问题的方法会突然在脑海中闪现，于是问题便茅塞顿开，这种一下子使问题解决的顿悟，便是所谓灵感。

   D．随着《党内监督条例》的出台，反腐力度的制度化，少数腐败官员怕被人揭发受处分，就金蝉脱壳，把大量财产转移到国外。

   9．下列各句中，没有语病的一句是 （ ）

   A．联合国人道主义事务协调厅负责人埃格兰在纽约联合国总部举行的新闻发布会上说，印度洋地区发生的海啸已经造成十多万人死亡。

   B．2004年是国家实施振兴东北战略的第一年，东北三省经济开始提速，东北也有望继长三角、珠三角、环渤海经济圈之后中国第四个经济增长极。

   C．令人意想不到的是，《天下无贼》这样一部以小偷为主角的影片上映仅八天就赢利5000多万元的票房。

   D．网络运作的自如、开放，使得网络小说在语言、风格和结构等方面明显有别于传统小说，因此，网络小说越来越多地引起了年轻一代的兴趣与共鸣。

   10．下列各句中，没有语病的一项是 （ ）

   A．一些地方产生“电荒”是有原因的。冰冻三尺非一日之寒，除了冬季取暖用电量上升、江河缺水等原因之外，更与地方煤炭、电力行业长期存在的体制弊端有直接关系。

   B．英国雷丁大学一位名叫朱利安•文森特的生物学家和一位复合材料专家领导的科研小组正在从事这项研究。

   C．青年作家残雪认为鲁迅的作品实现了一种“突破”，而《故事新编》中的《铸剑》则使这种创造达到了登峰造极。

   D．滨江市金龙娱乐城火灾事故造成的经济损失严重，据有关人士保守估计，直接损失至少在六千万元以上。

   11．下列句子中，标点符号使用正确的一句是 （ ）

   A．西班牙诗人梅洛鼓励那些处在失望中的人们：命运的盾牌一面是失意、困惑；另一面是幸福、快乐。

   B．在这次调查中，前三个问题是：你的月生活费是多少，你平时的买衣标准是什么，你平时的吃饭标准是什么？

   C．我国政党制度的基本特征是“共产党领导、多党派合作，共产党执政、多党派参政，”这也是我国政党制度的优点。

   D．时间膨胀不仅为探索人类能力所不及的宇宙提供了方法，它也是一种时间旅行（一种科学幻想活动，指人离开现在而置身于未来或过去——译者注）。

   二、阅读下面的社科文，完成12～14题。（每题3分，9分）

   中国文化的天人合一思想

   中西文化的基本差异之一就是，在人与自然的关系问题上，中国文化比较重视人与自然的和谐统一，而西方文化则强调，人要征服自然、改造自然才能求得自己的生存和发展。中国文化的这种特色，有时通过“天人合一”的命题表述出来。中国古代思想家一般都反对把天与人割裂开来、对立起来，而主张天人协调、天人合一。

   天人合一问题，就其理论实质而言，是关于人与自然的统一问题，或者说是自然界和精神的统一问题。应当承认，中国传统文化中的天人合一思想，内容十分复杂，其中既有正确的观点，也有错误的观点，我们必须实事求是地予以分析。但是，从文化的民族性以及对民族文化的推进作用和深远影响看，我们应当大胆肯定。中国古代思想家关于天人合一的思想，其最基本的涵义，就是充分肯定自然界和精神的统一，关注人类行为与自然界的协调问题。从这个意思上说，天人合一思想的，是非常有价值的。
   恩格斯对自然和精神的统一问题，有过一系列精辟的论述。他说：“我们一天天地学会更加正确地理解自然规律，学会认识我们对于自然界的惯常行程的干涉所引起的比较近或比较远的影响。”他还说：“自然界和精神是统一的。自然界不能是无理性的……而理性是不能和自然界矛盾的。”“思维规律和自然规律，只要它们被正确地认识，必然是互相一致的。”恩格斯的这些论述，深刻地揭示了自然和精神统一问题的丰富内涵。根据恩格斯的这些论述，考察中国古代的天人合一思想，不难看出，这种思想有着深刻的合理性。

   中国古代的天人合一思想，强调人与自然的统一，人的行为与自然的协调，道德理性与自然理性的一致，充分显示了中国古代思想家对于主客体之间、主观能动性和客观规律之间关系的辩证思考。根据这种思想，人不能违背自然规律，不能超越自然界的承受力去改造自然、征服自然、破坏自然，而只能在顺从自然规律的条件下去利用自然、调整自然，使之更符合人类的需要，也使自然界的万物都能生长发展。另一方面，自然界也不是主宰人其社会的神秘力量，而是可以认识、可以为我所用的客观对象。这种思想长期实践的结果，是达到自然界与人的统一，人的精神、行为与外在自然的统一，自我身心平衡与自然环境平衡的统一，以及由于这些统一而达到的天道与人道的统一，从而实现完满和谐的精神追求。中国文化的天人合一思想，对于解决当今世界由于工业化和无限制地征服自然而带来的自然环境被污染、生态平衡遭破坏等问题，具有重要的启迪意义；对于我们今天正在进行的社会主义现代化建设，更有着防患于未然的重大现实意义。

   （选自张岱年等主编的《中国文化概论》，有删改）

   12．下列关于“天人合一思想”的理解，符合原文意思的一项是 （ 　）

   A．它是中国古代思想家理性地思考人与自然关系后形成的共识。

   B．它具有民族色彩鲜明、内涵丰富深刻而内容十分复杂的特点。

   C．它已解决了主观认识与客观世界相统一的问题。

   D．它所关注的核心问题是人类如何广泛地利用自然。

   13．下列对文中恩格斯有关论述的理解，错误的一项是 （ 　）

   A．阐述了人类与自然界之间协调统一的问题。

   B．提醒人们不要随意干涉自然界的惯常行程。

   C．认为思维规律和自然规律可以具有一致性。

   D．丰富了天人合一思想并指出了它的局限性。

   14．根据原文提供的信息，下列推断不正确的一项是 （ 　）

   A．对人与自然关系的认识，中国古代天人合一思想有优于西方文化的地方。

   B．现代人重视和研究天人合一思想，是基于对现实及发展问题的思考。

   C．肯定天人合一思想的合理性，并不意味着对其思想内容的全盘接受。

   D．以天人合一思想为指导，可解决当今世界因工业化带来的各种社会问题。

   三、阅读下面的文言文，完成15～17题。（每题3分，9分）

   徐有功，名弘敏，避孝敬皇帝讳，以字行，国子博士文远孙也。举明经，累补薄州司法参军，袭封东莞县令。为政仁，不忍杖罚，民服其恩，更相约曰：“犯徐参军杖者，必斥之。”讫代不辱一人，累迁司刑丞。时武后僭位，畏唐大臣谋己。于是置总监牧院诸狱，捕将相，俾相钩逮，朝野震恐，莫敢正言，独有功数犯颜争枉直，后厉语折抑，有功争益劳。

   有韩纪孝者，受徐敬业伪官，前已物故，推事使顾仲琰籍其家，诏已报可。有功追议曰：“律，谋反者斩。身亡即无斩法，无斩法则不得相缘。所缘之人亡，则所因之罪减。”诏从之，皆以便赦免，以此获宥者数十百姓。

   道州刺史李仁褒兄弟为人诬构，有功争不能得。秋官侍郎周兴劾之曰：“汉法，附下罔上者斩，面欺者亦斩。在古，析言破律者杀。有功故出反囚，罪当诛，请按之。”后不许，犹坐免官。

   起拜左司郎中，转司刑少卿。与皇甫文备同按狱，诬有功纵逆党。久之，文备坐事下狱，有功出之，或曰：“彼尝陷君于死，今生之，何也？”对曰：“尔所言者私忿，吾所守者公法，不可以私害公。”

   尝谓所亲曰：“大理，人命所系，不可阿旨诡词，以求苟免。”故有功为狱，常持平守正，以执据冤罔，凡三坐大辟，将死，泰然不忧，赦之，亦不喜，后以此重之。

   （《新唐书•徐有功传》）

   15．对下列句中加黑词语解释有误的一项是 （ ）

   A．时武后僭位 僭位：冒用帝王的尊号。

   B．独有功数犯颜争枉直 犯颜：冒犯尊长的威严。

   C．前已物故 物故：存有前朝的旧东西。

   D．道州刺史李仁褒兄为人诬构 诬构：罗织罪名诬陷。

   16．下列句子表现徐有功持平守正的一组是 （ ）

   ①为政仁，不忍杖罚，讫代不辱一人 ②于是置总监牧院诸狱

   ③独有功数犯颜争枉直 ④后不许，犹坐免官

   ⑤文备坐事下狱，有功出之 ⑥凡三坐大辟，将死，泰然不忧

   A．①②③ B．④⑤⑥ C．①③⑤ D．②④⑥

   17．下列叙述不符合原文意思的一项是 （ ）

   A．徐有功为政仁慈，深得百姓敬服，武则天当政时，株连钩捕，大开杀戒，朝廷上下没有人敢主持正义出来说话，只有徐有功多次犯颜力争。

   B．朝纪孝在接受徐敬业伪职之前就已经死去，他家还是受到牵连。圣旨已下，徐有功仍进谏，坚持依法办事。有类似情况的“数十百姓”也因他这次说情而得以赦免。

   C．徐有功为李仁褒兄弟说情不成，反遭周兴弹劾致最终被免官。待重新起用后，又遭同僚皇甫文备诬陷。但在皇甫文备被捕入狱时，徐有功仍依法公正无私救出了他。

   D．徐有功断案，总是坚持平等公平，坚持依靠事实凭据来判决冤屈诬枉的案子，不曾以私废公，因而深受武后器重。

   第Ⅱ卷（共99分）

   四、古诗文阅读（23分）

   18．把第Ⅰ卷文言文阅读中画横线的句子翻译成现代汉语。（10分）

   （1）在古，析言破律者杀。有功故出反囚，罪当诛，请按之。

   译文： 。

   （2）大理，人命所系，不可阿旨诡词，以求苟免。

   译文： 。

   19．阅读下面这首元曲，然后回答问题。（8分）

   【双调】大德歌 春

   关汉卿

   子规啼，不如归。道是春归人未归。几日添憔悴，虚飘飘柳絮飞。一春鱼雁无消息，则见双燕斗衔泥。

   （1）“子规”是杜鹃的别名，它作为我国古代诗歌中一种常见的意象，经常表达 的情感。（2分）

   （2）这首元曲中的“鱼雁”指的是什么？（2分）

   （3）这首元曲中写了哪几个“景”？分别起什么作用？（4分）

   20．补写出下列名句名篇中的空缺部分。（两题任选一个）（5分）

   （1） ，小则获邑，大则得城。较秦之所得， ，

   ；诸侯之所亡， ，其实亦百倍。 ，诸侯之所大患，固不在战矣。

   （2） ，蓬门今始为君开。 。樽酒家贫只旧醅。

   ， 。开荒南野际，守拙归园田。

   血沃中原肥劲草， 。 

   五、语言运用（16分） 

   21．请概括下列一段文字的主要内容。（不要超过25个字）（6分）

   金属也会"疲劳"。这种疲劳可以引起车轮断裂，火车颠覆。据统计，金属构件有80%以上的损坏是由疲劳引起的。金属的内部结构不均匀，有的地方会成为应力集中区。内部缺陷处还会有许多小裂纹。在力的持续作用下，裂纹增大，直到材料不能继续负载应力，构件就会毁坏。在金属构件中添加各种"维生素"（稀土元素），采取免疫疗法等，是增强金属抗疲劳能力的有效办法。金属疲劳也能产生妙用，利用它的断裂特性制造的应力断裂机，可以切削许多过去难以切削的材料。 

   22．现代著名散文家柯灵对微型小说的创作要领有如下形象的比喻： (微型小说)"关节处一着棋活，妙手成春；结穴处临去秋波那一转，令人低回不尽。" 

   请你将柯灵的话用平易朴实的语言重新表述。(不超过40个字)(4分) 

   23．今年5月9日是母亲节，因为高三学习紧张，你不能帮妈妈做家务，也没空买一朵康乃馨，只能送一张贺卡，略表心意。请把贺卡内容写在下面。（6分）

   要求：（1）文中要有三个比喻句，构成一组排比。

   （2）感情真挚充沛，语言得体，注意格式。

   六、作文（60分）

   24．阅读下面材料，根据要求作文。

   美国的《生活》杂志把“大学”视为近一千年中最伟大的事件之一，因为“它创造了一个延续整个世界文明的场所，也培养了大量全面了解这个世界的智者”。曾有人说，18世纪的大学，是重温苏格拉底的智慧与但丁的风采的地方，是一个培养知识渊博、性格完美的绅士的地方；19世纪的大学是创造现代科学、探索人类未知领域的地方，是一个聚集了热情的年轻人，对世界进行讨论的地方；20世纪的大学，是人们批判地继承一些具有永恒价值的思想观念的地方……

   那么，对今天我们这些离大学之门仅一步之遥的高三学子而言，“大学”又意味着什么？“大学”又能给予我们什么？一个娱人娱己的游乐场？一份体面且收入可观的工作？一张寄自海外名校的录取通知单？还是……

   请写一篇不少于800字的文章（不要写成诗歌），谈谈你的思考认识，题目自拟。 

   参考答案

   1．C 读音分别为chuán、yuàn、yuán、huì；A项读音分别为diāo 、chóu、tì、chóu；B项读音分别为luò、lào、là、luò；D项读音分别为jǔ、jǔ、jǔ、jū。

   2．B A项：无错音错字；B项：絜—挈，抵—诋；C项：昡—眩；D项：qiān—xiān，庾—瘐，循—徇）

   3．D A项：“张惶失措”应为“张皇失措”；B项：“熟不可忍”应为“孰不可忍”；C项：“撕杀”应为“厮杀”。

   4．D（A嫉－疾，全读è；B鲋－驸，全读fù；Cguàn，D岿kuī，其他读guī）

   5．A　介入：参加进去干预其事；加入：参加进去。 忘怀：是指忘记；释怀：是指人内心某种情绪或感情的消解。从而：重在表目的关系和因果关系；进而：重在表递进关系。）

   6．A　拥护，对领袖、党派、政策、措施等表示赞同并全力支持；拥戴，拥护并推戴某人做领袖。契合，符合；吻合，完全符合。遏制，制止；遏止，用力阻止。

   7．B　“感同身受”：心里感激就像亲身受到地方的恩惠一样。多用于代人向对方致谢，不适用于自己的谢意。A项的“老生常谈”：指陈腐过时的言论或听惯了老话。C项的“无可非议”：没有什么可以批评指责的。 D项的“强龙不压地头蛇”：比喻外地来的豪强斗不过当地的恶势力。

   8．B　A项：“风声鹤唳，草木皆兵”，形容惊慌失措施或自相惊扰，含贬义，用在这里与语境明显不全。C项：茅塞顿开：指原来心里好像茅草堵塞着，现在忽然理解、领会。D项：金蝉脱壳：比喻用计脱逃而使对方不能及时发现，句中无此意。

   9．A B项：成分残缺，在“继长三角、珠三角”前加上“成为”。C项：杂糅，删去“的票房”。D项：修饰语“越来越多地”与中心词“引起”不搭配。

   10．A　B项：“和”连接的对象产生歧义，后加“与”；C项：宾语残缺，应在句末加“的境界”，另外，“登峰造极”含有“达到”之意，与前面的“达到”有重复之嫌；D项；“至少”不能与概数“六千万元以上”搭配。

   11．D A项：分号应为逗号。B项：后三句均用问号。C项：将逗号移至后引号外。

   12．B 分析：答案选B。“中西文化的基本差异之一就是，在人与自然的关系问题上，中国文化比较重视人与自然的和谐统一，而西方文化则强调，人要征服自然、改造自然才能求得自己的生存和发展。中国文化的这种特色，有时通过‘天人合一’的命题表述出来。”这句讲的是“民族色彩鲜明”。“根据恩格斯的这些论述，考察中国古代的天人合一思想，不难看出，这种思想有着深刻的合理性。”这句我们可以看出天人合一思想“内涵丰富深刻”“中国传统文化中的天人合一思想，内容十分复杂，其中既有正确的观点，也有错误的观点，我们必须实事求是地予以分析。”这句直接点出了“内容十分复杂”。

   13．D 分析：答案选D。“根据恩格斯的这些论述，考察中国古代的天人合一思想，不难看出，这种思想有着深刻的合理性。”分析这一句我们看出，作者在这里引述恩格斯的话并不是指出天人合一思想的局限性，而是强调它的“深刻的合理性”。

   这一题难度较低，A、B、C三项都可以从第三段找出意思一致的原文。

   A项“自然界和精神是统一的。自然界不能是无理性的……而理性是不能和自然界矛盾的。”“精神”和“理性”都是人类独有的，因此“精神”和“理性”与自然界的协调统一就是人类与自然界之间协调统一。

   B项“他说： ‘我们一天天地学会更加正确地理解自然规律，学会认识我们对于自然界的惯常行程的干涉所引起的比较近或比较远的影响。’”这一句中“干涉”一词可以看出这种“比较近或比较远的影响”是负面的。

   C项：“思维规律和自然规律，只要它们被正确地认识，必然是互相一致的。”马克思主义哲学是可知论，它的认识对象就是思维规律和自然规律，由此可以推导出“认为思维规律和自然规律可以具有一致性”。

   14．D 分析：答案选D。世界上没有绝对真理，也没有包治百病的灵丹妙药。“中国文化的天人合一思想，对于解决当今世界由于工业化和无限制地征服自然而带来的自然环境被污染、生态平衡遭破坏等问题，具有重要的启迪意义；对于我们今天正在进行的社会主义现代化建设，更有着防患于未然的重大现实意义。”天人合一的思想只能给我们以“启迪”，从而“防患于未然”。

   A项是永远也不会错的真理，“尺有所短，寸有所长”，中西文化自然各有优劣。在新国粹派的眼里21世纪文化的真理要从东方古代文明去寻找，因此盲目自大的认为“中国古代天人合一思想有优于西方文化的地方”。且不说天人合一的思想有其局限性，这一思想竟然优于整个西方文化这一惊世骇俗的结论就足以看出新国粹派缺乏起码的严谨的治学态度。这一项作为正确项对即将接受高等教育的学生是一种误导。

   B项也是正确的。“中国文化的天人合一思想，对于解决当今世界由于工业化和无限制地征服自然而带来的自然环境被污染、生态平衡遭破坏等问题，具有重要的启迪意义；对于我们今天正在进行的社会主义现代化建设，更有着防患于未然的重大现实意义。”从这句我们可以得出结论。

   C项也是正确的。“应当承认，中国传统文化中的天人合一思想，内容十分复杂，其中既有正确的观点，也有错误的观点，我们必须实事求是地予以分析。” 从这句我们可以得出结论。

   15．C（物故：去世。）

   16．C（②是武后为防止李唐大臣谋己而设置的机构；④写武后对徐有功的处理；⑥写徐有功敢于坚持原则，不畏死，心胸豁达。）

   17．B（韩记孝曾在徐敬业手下任过伪职，他的死是在徐敬业遭武后处以灭族惩罚前。）

   18．（1）在古代，陈述言辞触犯刑法的要杀头。徐有功有意为反囚开脱，他的罪行应该杀头，请查究治他的罪。（2）大理寺，是关系到人命的地方，不可以阿附圣旨诡辩言辞，来求得暂时的解脱。

   19．（1）忧愁忧思或悲凉凄清。（2）“鱼雁”指书信。

   （3）有三处写景。即“子规啼”“柳絮飞”“双燕斗衔泥”。“子规啼”引出了“不如归”的思乡念头，由写景转入叙事，自然连贯。“柳絮飞”既是暮春实景的特写，让人触景生情；又比喻游子的身体，因思乡而瘦削，还渲染了忧愁的气氛。“双燕斗衔泥”写的也是暮春实景，同时又反衬游子离家在外的情景，暗示人不如燕，燕子还可有家有亲人，而自己却孤身孤单。

   20．（1）秦以攻取之外 与战胜而得者 其实百倍 与战败而亡者 则秦之所大欲

   （2）花径不曾缘客扫 盘飧市远无兼味 羁鸟恋旧林 池鱼思故渊 寒凝大地发春华

   21．答案：金属“疲劳”的危害、成因、预防及利用。

   22．答案：关键地方写得生动就满篇生色；结尾点题处应委腕含蓄，意味深长。
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